

党代表在一线

张武昌 绘



牛文梅

踏遍青山酒真情

河南省灵宝市地处豫、晋、陕三省交界处，森林资源丰富，每年森林病虫害发生面积约19万亩。1990年，我被分配到灵宝市川口乡林站工作。8年后，由于业绩突出，我被调到林业局森防站工作，成为一名“森林医生”。

“森防站的工作是经常上山入林，跟各种害虫打交道。作为一名女同志，你能受得了吗？”起初，不少人劝我转到其他科室。但我喜欢这个职业，为树治病、服务林农，是我最大的心愿。为有效防治森林病虫害，我在两年时间里踏遍了灵宝的山山水水。

我每年有8个月在野外工作，日行山路几十里，毒蛇惊吓、蚊虫叮咬、摔跌流血都是家常便饭。风里雨里，寒冬酷暑，我从没叫过苦和累。我绘制出了灵宝市森林病虫害分布状况图，创建了国家级林业有害生物中心测报点，还先后组织科技下乡100余次，举办森防知识培训30余次，培训林农1万余人次，被当地林农亲切地称为“牛大夫”。

爱绿、守绿、护绿，是我的追求和使命。2017年，我开始负责灵宝市境内黄河湿地保护工作，“上山下滩”成了我的日常。在黄河湿地保护与修复过程中，面对600余亩拆迁治理区复绿的难题，我蹲守一线，组织技术人员逐地块分析研究，走访群众、咨询专家，通过清理垃圾、平整土地、播撒植绿等方式，高标准完成治理，实现生态复绿。

2019年，我担任国有灵宝川口林场场长，建设现代化林场成了我的新目标。我深入各个林区、瞭望站点，掌握一手资料，完善了国有森林资源数据库，编写了《智慧化林场建设方案》。近年来，林场完成油松林抚育1.3万亩，栽植珍稀树种水杉200亩。

2021年，我担任国有灵宝川口林场党支部书记。身份有变化，初心却从未改变。我积极参与项目建设。近年来，林场林长制工作有序推进，国有森林资源管护实现网格化管理；林场信息化建设再上新台阶；实现利用无人机开展侧柏、油松林无害化防治1万余亩，有效保护森林资源安全；抓实抓好林区及景区安全工作，加强与周边乡村的联防联控……2023年8月，川口林场被中国林业协会授予“全国十佳林场”荣誉称号。

作为林场党支部书记，今后，我要继续带领大家一起拼、一起干，锚定现代化林场建设目标，持续在增绿扩绿上下功夫，不断促使绿水青山“颜值”和金山银山“价值”双提升。

（作者牛文梅为党的二十大代表、河南省国有灵宝川口林场党支部书记）



扫码观看视频

记者手记

做好“河”文章

毕京津

黄河是中华民族的母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。三门峡地处黄河中游，推动黄河流域生态保护和高质量发展，使命在肩、责无旁贷。

当前，三门峡正突出做好“河”这篇大文章，深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，共同抓好大保护，协同推进大治理，加快建设黄河流域生态保护和高质量发展示范城市。

三门峡在河南省率先建设高品质、复合型沿黄生态廊道，打造沿黄乡村振兴示范带建设，培育新模式、新业态、新经济，带动城市特色、城市品质持续提升，走出了一条独具特色的高质量发展之路。

河南省三门峡市打造沿黄河复合型生态廊道

从“伴河而生”到“因河而兴”

本报记者 毕京津

深秋时节，奔流不息的黄河，在崤函大地上蜿蜒前行，与百鸟、群山、村落、田野共同勾勒出一幅和谐壮美的生态画卷。

作为黄河入豫第一站，三门峡市是“伴河而生”的——伴随1957年万里黄河

第一坝的兴建而设市建城。全流域内黄河主河道206公里、流域面积9376平方公里、湿地面积2.85万公顷，分别占河南全省的28.9%、25.9%、42%，是依偎在母亲河臂弯里的一颗耀眼明珠，素有“黄河明珠、文化圣地、天鹅之城”的美誉。

近年来，三门峡市持续做大生态、做优生态、做强生态，加快发展绿色经济、低碳经济、循环经济，奋力建设黄河流域生态保护和高质量发展示范城市。从“伴河而生”到“因河而兴”，三门峡这颗黄河岸边的明珠日益璀璨。

新气象 新作为

产业转型向绿向新

推进黄河流域生态保护，离不开产业转型升级。

10月8日，在河南开祥精细化工有限公司新建成的年产10万吨PBT装置系统产品出口末端，工作人员对首批新产品进行智能化装袋作业，这标志着该公司10万吨/年PBT系列产品项目一次打通全流程，顺利产出合格产品。

“经过数年发展，开祥化工已经拥有两条完备的煤化工产业链条，攻克技术难题，率先在河南省实现‘以煤制衣’的重大突破。”公司总经理和进伟说，该项目以对苯二甲酸、1，4-丁二醇、丁二酸（酐）、己二酸等为原料，采用直接酯化法聚合工艺技术，打破了国外技术垄断。

近年来，三门峡产业转型向绿向新，加快传统产业提质增效、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局，加快构建“万亿引领、千亿提升、百亿新兴”的产业格局，努力打造在全国具有重要影响力的材料新城和高端制造之城。

10月12日，灵宝市200兆瓦/400兆瓦时集中式储能电站项目正式开工，标志着灵宝市首个大型集中式储能电站项目进入全面建设阶段。

“项目建成后，将进一步提升豫西电网运行稳定性，提高电力辅助调峰、调频能力及新能源消纳能力，将为灵宝市打造‘源网荷储’四维协同互动新型电力系统起到重大带动作用。”灵宝市发展和改革委员会主任李宝丽说。

绿色低碳转型是高质量发展的必然要求。通过科技赋能强动力、节能降碳增内力、转变观念聚合力，三门峡市坚持以战略思维和系统思维处理好发展和减排、整体和局部、当前和长远等关系，推动经济社会发展绿色化、低碳化，加快资源型城市转型蝶变。

8月下旬，三门峡市山果演艺智慧农业中心与马来西亚同源有限公司达成合作，三门峡市“阳光玫瑰”葡萄首次出口到国际市场。

这是三门峡打造独具特色的沿黄乡村振兴样板的生动缩影。三门峡市高质量编制《三门峡市沿黄乡村振兴示范带专项规划》，聚焦沿黄6个县（市、区）16个乡镇90多个行政村，以拓展农业多种功能、开发乡村多元价值为抓手，按照“一带三区四组团”空间布局，着力建设沿黄乡村振兴示范带，87.5%的沿黄乡村形成“一村一品”的产业格局。

讲好新时代黄河故事

底蕴深厚、内涵丰富的历史文化，一直是三门峡改革发展中鲜明的底色、最充沛的养分。

10月14日，由人民日报海外版“侠客岛”组织的“何以中国——中华文明探源”系列线下沙龙活动在三门峡市博物馆举行，10余名“岛友”在逛博物馆、找考古盲盒中感受庙底沟文化的内涵底蕴，深刻了解中华史前文化的光辉灿烂。

“庙底沟博物馆的彩陶让我们看到了先民对美的理解和追求，展现了当时人们

在艺术上的尝试和极高造诣，让我们更加深刻地认识了中华文明的魅力与辉煌。”来自郑州的“岛友”蔡艺彤告诉记者。

今年春节，仰韶文化元素“庙底沟彩陶花瓣纹”惊艳亮相央视兔年春晚主舞台，解锁文明密码，绽放满庭芳华。“博物馆里过大年”成为春节新时尚，庙底沟博物馆春节期间接待游客3万余人。

以文润城、以文兴业、以文塑旅、以旅彰文，三门峡市以黄河流域生态保护和高质量发展为统领，深入实施文旅文创融合发展战略，在以仰韶文化为标志的黄河文化上大做文章、做大文章，积极构建“一带一廊”文化旅游发展格局。

“站在这里，一眼望三省，观赏九曲黄河、长河落日、壮观云海。”灵宝市函谷关镇东寨村党支部书记张展展说，每到周末、节假日，来东寨村观光打卡的游客可达五六千人，刺激了消费，带动了村民增收。

东寨村依托黄河观景台，先后建成游客服务中心、观景长廊、停车场等，大棚采摘、农家乐、游乐园、特色小吃店等配套服务项目相继落成，乡村特色旅游日益火爆。

说起村里的变化，东寨村党支部书记陈银海满心喜悦：“今年中秋国庆黄金周期间，我们村开展了‘我与黄河合影’‘家庭畅玩无动力游乐园’‘文艺轻骑兵歌舞赞家乡’‘打乒乓赢门票’等活动，短短几天时间，接待游客近5万人次。”

三门峡市深入实施文旅文创“三年倍增计划”，讲好新时代黄河故事，坚持多元化培育、特色化创新、有机化贯通，持续深化“文旅+农业”“文旅+工业”“文旅+红色教育”“文旅+体育”“文旅+康养”等，打造文旅全产业链条。今年1至8月，三门峡市接待游客总人数2780.8万人次，旅游总收入230.8亿元，同比分别上升66.41%、77.94%，成为黄河流域重要旅游目的地城市。



▲三门峡黄河水利枢纽。 杜杰摄



▲三门峡黄河生态廊道。 资料图片



▲三门峡天鹅湖国家城市湿地公园。 张明云摄

走特色发展之路

浙江省杭州市：

世界文化遗产地的“情缘”

本报记者 顾春

文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。10月24日，以“守护中意文化遗产，促进文化交流互鉴”为主题的“中意世界文化遗产地友好论坛”在浙江省杭州西湖文化景观世界文化遗产地举办。

中意两国友好交往历史源远流长。此次论坛举办地杭州，与意大利也有着特殊的“情缘”。

杭州西湖边的六公园，立着一尊马可·波罗塑像。元朝时，这位意大利旅行家就曾到过杭州，他对这座城市一见倾心。他笔下的西湖，让人充满遐想。300多年后，又一位意大利人利玛窦跟随马可·波罗的脚步来到中国。他在《坤舆万国全图》中清晰地标注了杭州

在北纬30°的位置，并成为第一个记述“上有天堂，下有苏杭”的外国人。

2019年，杭州与维罗纳缔结友好关系协议。同为“爱情之都、世遗之城”的杭州与维罗纳首创“因爱结缘、文化结缘、民心续缘”的文化交流之路。双方在文化遗产保护、经贸展会举办、城市旅游推介等领域开展了一系列交流合作。杭州以此为契机，打造了西湖世界爱情文化公园，构建了一条文旅融合的爱情文化展示线，成为中外游客喜闻乐见的网红打卡地。

如今，每到情人节，不少恋人都会在杭州西湖边坐一趟“1314中意巴士”，许下“一生一世”的浪漫誓约。

“在新兴技术的帮助下，西湖将自然与宝塔等古迹相结合，并且做得非常好。”意大利维罗纳市欧洲政策部议员贾科莫·科纳说，意大利和中国、维罗纳和杭州应该在世界文化遗产保护方面，互相交流，互相帮助。

中意是东西方文明的杰出代表，在人类文明发展史上都留下了浓墨重彩的篇章。两国拥有世界遗产地数量均名列世界前茅。此

次论坛的举办，既是向中意两国文化遗产交流合作40周年献上的一份贺礼，也是两个世界文化遗产地之间“情缘”的延续。在双方看来，文化遗产方面的国际交流至关重要。

“这次论坛提供了一个非常重要的会面机会，我们可以交流宝贵的经验、实用的技能。”意大利驻华大使安博思说。

在世界遗产保护方面，意大利对法律体系的完善非常重视。这和中国近年来重视推动文物保护立法工作不谋而合。国家文物局副局长关强表示，目前中国

已有相关法律1部、法规2件、部门规章2件，各遗产地在地方性保护立法方面也开展了大量工作。接下来，国家文物局将在《世界遗产公约》理念指引下，在《中华人民共和国文物保护法》框架内，加快推进国家层面的中国世界文化遗产保护立法工作。

随着论坛交流的深入，中意双方均认为，世界文化遗产面临着气候变化、旅游发展、遗产展示等共性问题。

关强表示，国家文物局希望两国以落实世界遗产地之间开展缔结友好关系的备忘录为抓手，进一步深化世界文化遗产专业培训、课题研究、申报保护与展示阐释等领域务实合作，共同推动文明交流互鉴，发挥世界文化遗产在传播文化、传递友谊、维护世界文化多样性和创造性方面的重要作用。